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1ο Θέμα [20 μονάδες] 
α) Δώστε την έννοια του στοχαστικού/τυχαίου πειράματος ή φαινομένου. 
β) Έστω Α, Β ενδεχόμενα του δειγματικού χώρου Ω ενός πειράματος τύχης. Να 
συμπληρώσετε τον ακόλουθο πίνακα. 

P(A) P(B) Συνθήκη για τα 
Α και Β P(AB) )( BAP ∪  P(A|B) 

0.1 0.5 Ξένα    
0.2 0.4   0.6  
0.1 0.5 Ανεξάρτητα    

 
2ο Θέμα [40 μονάδες] 
Η ποσότητα μυκητοκτόνου που απομένει στα μήλα σαράντα μέρες μετά το τελευταίο 
ράντισμα είναι τυχαία μεταβλητή, έστω Χ, η οποία ακολουθεί μια κανονική κατανομή 
με μέση τιμή ppb5.1=μ  (ανά μήλο) και τυπική απόκλιση ppb3.0=σ (ανά μήλο). 
α) Σε τι ποσοστό των μήλων η ποσότητα μυκητοκτόνου που απομένει σαράντα μετά 
το τελευταίο ράντισμα i. ξεπερνά τα 0.8ppb ii. δεν ξεπερνά τα 1.2ppb iii. είναι μεταξύ 
2 και  2.5ppb. 
β) Βρείτε εκείνη την ποσότητα μυκητοκτόνου, έστω 0x , πάνω από την οποία 
απομένει μόνο στο 2.5% των μήλων (σαράντα μέρες μετά το τελευταίο ράντισμα).  
γ) Επιλέγουμε τυχαία 6 μήλα (σαράντα μέρες μετά το τελευταίο ράντισμα). i. Ποια 
είναι η πιθανότητα το πολύ σε 4 από αυτά η ποσότητα μυκητοκτόνου να ξεπερνά τα 
0.8ppb. ii. Σε πόσα από αυτά αναμένεται η ποσότητα μυκητοκτόνου να ξεπερνά τα 
0.8ppb. 
δ) Σαράντα μέρες μετά το τελευταίο ράντισμα γίνεται συγκομιδή των μήλων και ανά 
20 συσκευάζονται σε κιβώτια. Επιλέγουμε τυχαία ένα κιβώτιο. Ποια είναι η 
πιθανότητα η μέση ποσότητα μυκητοκτόνου στα 20 μήλα του κιβωτίου να μην 
ξεπερνά τα 0.9ppb (ανά μήλο). 
 
3ο Θέμα [20 μονάδες] 
Έχει βρεθεί ότι η ποσότητα ξένων προσμίξεων ανά πακέτο συγκεκριμένου 
φυτοφαρμάκου είναι τυχαία μεταβλητή με μέση τιμή gr4=μ  και τυπική απόκλιση 

gr5.1=σ . Ένας αγρότης προμηθεύεται για τις καλλιέργειές του 49 τέτοια πακέτα. 
Ποια είναι η πιθανότητα η συνολική ποσότητα ξένων προσμίξεων που περιέχεται στα 
49 πακέτα να ξεπερνά τα 220gr; 
 
4ο Θέμα [20 μονάδες] 
Έχει διαπιστωθεί ότι από τις κερασιές στο οροπέδιο της Τεγέας, ποσοστό 2% 
προσβάλλεται κάθε χρόνο από μια συγκεκριμένη ασθένεια. Μια μέθοδος που 
χρησιμοποιείται για τη διάγνωση της ασθένειας (η οποία βασίζεται σε κάποια 
πρόδρομα συμπτώματα) έχει ευαισθησία 95%, δηλαδή όταν ένα δένδρο έχει 
προσβληθεί, η μέθοδος κάνει σωστή διάγνωση με πιθανότητα 0.95. Αντίστοιχα, η 



ειδικότητα της μεθόδου είναι 99%, δηλαδή όταν ένα δένδρο δεν έχει προσβληθεί, η 
μέθοδος κάνει σωστή διάγνωση με πιθανότητα 0.99. 
α) Αν μια κερασιά ελεγχθεί με τη συγκεκριμένη διαγνωστική μέθοδο, ποια είναι η 
πιθανότητα το αποτέλεσμα να είναι θετικό (δηλαδή, η μέθοδος να δείξει ότι η 
κερασιά έχει προσβληθεί).  
β) Αν μια κερασιά ελεγχθεί με τη συγκεκριμένη διαγνωστική μέθοδο και το 
αποτέλεσμα βγει θετικό, ποια είναι η πιθανότητα η κερασιά πράγματι να έχει  
προσβληθεί; 
γ) Το ενδεχόμενο «το αποτέλεσμα είναι θετικό» και το ενδεχόμενο «η κερασιά έχει 
προσβληθεί» είναι ανεξάρτητα ή εξαρτημένα; 
 
 

Πρέπει να απαντήσετε στα θέματα 1, 2 και σε ένα που εσείς θα επιλέξετε από τα  3, 4. 
 
Διάρκεια εξέτασης 2.5 ώρες 
Καλή επιτυχία! 
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Ενδεικτικές απαντήσεις 
1ο Θέμα 

P(A) P(B) Συνθήκη για τα 
Α και Β P(AB) )( BAP ∪  P(A|B) 

0.1 0.5 Ξένα 0 0.6 0 
0.2 0.4 Ξένα 0 0.6 0 
0.1 0.5 Ανεξάρτητα 0.05 0.55 0.1 

2ο Θέμα: Δίνεται ότι )3.0,5.1(~ 2NX  άρα: 
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γ) Έστω Υ ο αριθμός των μήλων από τα 6 που επελέγησαν, σε καθένα από τα οποία η 
ποσότητα μυκητοκτόνου ξεπερνά τα 0.8ppb. Προφανώς, )9901.0,6(~ BY . 
i.  Ζητείται η πιθανότητα 

( ) ( ) ( ) ( ) ...9901.019901.0
6
6

9901.019901.0
5
6

1

)]6()5([1)4(1)4(

0615 =−⋅⋅⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−−⋅⋅⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−=

==+=−=>−=≤ YPYPYPYP
 

ii. Ζητείται η μέση τιμή της Υ. 
69406.59901.06)( ≈=⋅=YE  

δ) Έστω iX  η ποσότητα μυκητοκτόνου στο μήλο i ( 20,...,2,1=i ). Προφανώς ζητάμε 
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3ο Θέμα Έστω iX  η ποσότητα ξένων προσμίξεων στο πακέτο i ( 49,...,2,1=i ). 
Προφανώς ζητάμε την πιθανότητα )220( >YP  όπου 4921 ... XXXY +++= . Οι 
τυχαίες μεταβλητές iX  είναι ανεξάρτητες και ισόνομες με μέση τιμή 

4)( == ii XEμ  και διακύμανση 22 5.1=iσ  και επομένως από το Κ.Ο.Θ. προκύπτει 
ότι η Y  προσεγγίζεται ικανοποιητικά από την κανονική κατανομή  

)5.149,449( 2⋅⋅N . Επομένως η ζητούμενη πιθανότητα είναι: 
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4ο Θέμα: Έστω τα ενδεχόμενα 
Ε: η κερασιά έχει προσβληθεί  
Θ: το αποτέλεσμα είναι θετικό. 
Δίνονται οι πιθανότητες: 02.0)( =EP ,  95.0)/( =Θ EP  και 99.0)/( =′Θ′ EP .   
α) Από το θεώρημα ολικής πιθανότητας έχουμε: 

0288.098.001.002.095.0)()/()()/()( =⋅+⋅=′′Θ+Θ=Θ EPEPEPEPP  
β) Από τον τύπο του Bayes έχουμε: 
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γ) Είναι εξαρτημένα διότι 6597.0)/( =ΘEP ενώ 02.0)( =EP . 
Δηλαδή, )()/( EPEP ≠Θ  


